



భారత కమ్యూనిస్టు పార్టీ (మావోయిస్టు)

కేంద్ర కమిటీ

పత్రికా ప్రకటన

ఏప్రిల్ 28, 2011

జైతాపూర్ అణు విద్యుత్తు కేంద్ర స్థాపనకు వ్యతిరేకంగా పోరాడుతున్న ప్రజలపై

పోలీసుల కాల్పులనూ, అరెస్టులనూ ఖండించండి!

జైతాపూర్ కేంద్రం సహా దేశంలో ప్రతిపాదిత అణు విద్యుత్తు కేంద్రాలన్నిటినీ రద్దు చేయాలని పోరాడండి!

2011, ఏప్రిల్ 18న పోలీసులు మహారాష్ట్రలోని జైతాపూర్లో ప్రతిపాదిత 9,900 మెగావాట్ల అణు విద్యుత్తు కేంద్రానికి వ్యతిరేకంగా ఆందోళన చేస్తున్న ప్రజలపై కాల్పులు జరిపి నాటె గ్రామానికి చెందిన తబ్రేజ్ నాయకర్ (32) అనే అణు వ్యతిరేక కార్యకర్తను చంపివేశారు. అతని కుటుంబానికి అతనే ప్రధాన ఆధారం. మరో ఎనిమిదిమంది కార్యకర్తలు తీవ్రంగా గాయపడ్డారు. ప్రభుత్వం నిష్పాక్షికంగా శవపరీక్షను జరిపిస్తుందన్న నమ్మకం కోల్పోయిన ఆందోళనకారులు శవపరీక్షను ఆపడానికి ఆసుపత్రిని ధ్వంసం చేశారు. నాలుగేళ్లుగా కొనసాగుతూ, జపాన్లోని పుకుషిమా అణు విద్యుత్తు కేంద్రంలో జరిగిన అణుప్రమాదం మరింత తీవ్రతరమైన ఈ ఆందోళనకు ఇలా నమ్మకం కోల్పోవడానికి ప్రభుత్వ అమానుషత్వం గురించి తగినంత ప్రత్యక్ష అనుభవం వచ్చింది.

పెరుగుతున్న నిరసనల్ని బేఖాతరు చేస్తూ, బాధితులకు నష్టపరిహారం ఇవ్వడానికి గానీ, వారికి ఆశ్వాసన కలిగించడానికి గానీ ఎటువంటి ప్రయత్నమూ చేయకుండా, సామ్రాజ్యవాదుల నమ్మిన బంట్లయిన పర్యావరణ మంత్రి జైరాం రమేష్, మహారాష్ట్ర ప్రభుత్వమూ ఆరు రియాక్టర్లతో 'ప్రపంచంలోనే అతి పెద్ద అణు విద్యుత్తు కాంప్లెక్స్' నిర్మాణాన్ని ఆపం అని మరోసారి ప్రకటించారు. వాస్తవానికి, పుకుషిమా విషాదాన్ని ఉద్దేశపూర్వకంగా నిర్లక్ష్యం చేస్తూ 'ఏమన్నా గానీ' అణువిద్యుత్తు కేంద్రాన్ని మాత్రం నిర్మిస్తామని ప్రభుత్వం తీసుకున్న వైఖరికి వ్యతిరేకంగానే పై నిరసన పెల్లుబుకింది.

భారతదేశంలో మొదటి అణువిద్యుత్తు కేంద్రం అయిన తారాపూర్ నుండి జైతాపూర్ వరకు ఏప్రిల్ 23 నుండి 25 వరకు తలపెట్టిన దేశవ్యాప్త అణు వ్యతిరేక యాత్రలో పాల్గొనడానికి దేశం నలుమూలల నుండి (మహారాష్ట్ర, గుజరాత్, తమిళనాడు, రూర్ఖండ్, పశ్చిమ బెంగాల్, హర్యానా, మధ్యప్రదేశ్) వచ్చిన దాదాపు వందమంది ప్రజల్ని, ప్రముఖ కార్యకర్తల్ని పోలీసులు చట్టవ్యతిరేకంగా అరెస్టులు చేశారు. వాస్తవానికి పుకుషిమా తర్వాత కొత్తగానూ, గతంలో జరుగుతున్న ఆందోళనలకు కొనసాగింపుగానూ కూడా దేశం నలుమూలలా, ముఖ్యంగా హర్యానా, పశ్చిమ బెంగాల్, ఆంధ్రప్రదేశ్ లలో అణు వ్యతిరేక నిరసనలు వెల్లువెత్తాయి, కానీ మన పెడచెవుల పాలకులు వాటిని వింటారనుకోగలమా ?

ఈ అణు విద్యుత్తు కాంప్లెక్స్ భూకంపాల ప్రమాదం గల జైతాపూర్ (రత్నగిరి జిల్లా, మహారాష్ట్ర) ప్రాంతంలో ఐదు గ్రామాల్లో విస్తరించి వుంటుంది. అవి మడిబన్, నివేలి, మిత్ గవనె, కరల్, సఖరి నాటె. దీని కోసం 968 హెక్టార్ల భూమిని లాక్కుంటారు. 2,400 కుటుంబాలు దీని బారిన పడతాయి. దీని వల్ల 40,000 మంది ప్రజల జీవనాధారం దెబ్బ తింటుంది, వారిలో 16,000 మంది చేపలు పట్టి జీవించేవారు.

పుకుషిమా తర్వాత చాలా దేశాలు తమ అణు కార్యక్రమాల గురించి పునరాలోచిస్తుండగా, భారతదేశ ప్రభుత్వం మాత్రం ఎలాగైనా దాన్ని కొనసాగించాలని కంకణం కట్టుకుంది. భారతదేశ రియాక్టర్లను ప్రపంచంలోనే అసమర్థమైనవిగా, అత్యంత ప్రమాదకరమైనవిగా భావిస్తారనే వాస్తవాన్ని దాచి పెట్టి, కొందరు ప్రజావ్యతిరేక శాస్త్రవేత్తలు భారత రక్షణ ప్రమాణాలు జపాన్ కంటే మెరుగైనవని పచ్చిగా బుకాయిస్తూ ప్రజల్ని తప్పు దోవ పట్టిస్తున్నారు. పర్యావరణ అనుకూల మంత్రిగా ముసుగు వేసుకున్న జైరాం రమేష్ తన అసలైన కార్పొరేట్ అనుకూల ముఖాన్ని బయటపెట్టుకుంటూ అణు విద్యుత్తు తప్ప ప్రత్యామ్నాయం లేదంటూ మన్మోహన్ సింగ్ కు వంత పాడుతున్నాడు. ఈ పెద్దమనిషి కోట్లాది రూపాయల లంచాల్ని వెదజల్లి ఓట్లను కొనుక్కుని భారత-అమెరికా అణు ఒప్పందాన్ని ఆమోదించేయడానికి ఎలా పడరాని పాట్లు పడ్డాడో దేశప్రజలు ఇంకా మరిచిపోలేదు. ప్రపంచమంతా ప్రత్యామ్నాయ విద్యుచ్ఛక్తి వనరుల గురించి ఆలోచిస్తూ ప్రయోగాలు చేస్తూ వుంటే ఈయనగారు దానికి ప్రత్యామ్నాయమే లేదని బుకాయిస్తే ఆ చెత్తనంతా నమ్మేంత బడుద్దాయిలు మన దేశ ప్రజలు అని ఆయన అనుకుంటున్నాడు. మౌలికమైన విద్యుత్ అవసరాలిని మాత్రం తీర్చాలంటే (పరిశ్రమలు, వ్యవసాయం, ప్రజల అవసరాలకు) అన్నీ సాధ్యమే అవుతాయి. కానీ నెలకు దాదాపు 71 లక్షల విద్యుత్ బిల్లును చెల్లించే ముకేష్ అంబానీలు, ఎంత విద్యుత్ గంగపాలవుతోందన్న స్పృహ లేకుండా పగలూ, రాత్రి క్రికెట్ మ్యాచ్ లు ఒకవైపు, విద్యుత్ లేమి అనే కారణం వల్ల కూడా వ్యవసాయ సంక్షోభానికి బలై ప్రాణాలు తీసుకుంటున్న రైతులూ, మినుకు మినుకుమనే చిన్న బల్బు వెలిగించుకునే అవకాశం లేకుండా చీకటి బతుకులు వెళ్లదీస్తున్న లక్షలాది ప్రజానీకం మరోవైపు వున్న మనలాంటి దేశంలో ఎవరి, ఎటువంటి విద్యుత్ అవసరాల గురించి మంత్రిగారు శెలవిస్తున్నారో వూహించడం కష్టం కాదు. దళారీ కేంద్ర, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు విశాల అటవీ, గ్రామీణ ప్రాంతాల్లోని అపార సంపదను కొల్లగొట్టే గనుల తవ్వకాన్నీ, వివిధ పరిశ్రమల స్థాపననూ అనుమతించే వందలాది ఎంఓయూల్ని కార్పొరేట్ బహుళ జాతి కంపెనీలతో చేసుకున్నాయి. వీటికి బ్రహ్మాండమైన విద్యుత్ అవసరాలున్నాయి. వీటి విద్యుత్ దాహాన్ని తీర్చడానికి జైరాంలూ, మన్మోహన్ లూ అంగలారుస్తూ పరుగులు పెట్టూ ప్రజల నుండి పెద్దెత్తున నిరసనలు వస్తున్నా పెడచెవిన పెట్టున్నారు. ఉద్యమకారులు లేవనెత్తుతున్న జీవితాల, జీవనాధారాల, దేశ పర్యావరణ సమస్యలు వారికేమీ కావు. వారికి తెల్సిన ఒకే ఒక పరిష్కారం వాటన్నిటినీ 'శాంతి భద్రతల సమస్య'గా చూడడం.

అంతే కాదు, ఫ్రాన్స్ కు చెందిన అరెవా లాంటి కుఖ్యాత కార్పొరేషన్లు మన దళారీ పాలకులకు ఎన్ని లంచాలు మేపాయో మనకెన్నటికీ తెలీదు - మళ్లీ ఏ 'వికీ'నో లీక్ అయితే తప్పు. అణు అనుకూల దేశాలయిన అమెరికా, బ్రిటన్ వంటి దేశాలు డిజైన్ క్లియరెన్స్ ఇవ్వడానికి నిరాకరించిన ఘన చరిత్ర అరెవాది. ఇది నిర్మించ తలపెట్టిన ఇపిఆర్ (ఇపిల్యాషనరీ ప్రొషరైజ్డ్ రియాక్టర్) ఇప్పటివరకు ప్రపంచంలో ఎక్కడా నిర్మించింది గానీ దానికి సురక్షా పరీక్షలు నిర్వహించింది గానీ లేదు. అందువల్ల అవి అత్యంత నమ్మదగని, ప్రమాదకరమైన ఎంపికే అవుతాయి. కానీ తమ సామ్రాజ్యవాద యజమానుల పాదాలు నాకే మన పాలకులు మాత్రం ఎటువంటి మానవ, పర్యావరణ హాని కలుగుతుందనే కనీసమైన స్పృహ లేకుండా వాటిని

కొనడానికి పరుగులు పెడున్నారు.

పుకుషిమా ప్రమాదం లక్షలాది ప్రజలను ప్రభావితం చేసింది, దాని ప్రమాదకరమైన అణుధార్మిక ప్రభావం పదుల వేల సంవత్సరాల వరకు వుంటుంది. స్వతంత్ర యూరోపియన్ నిపుణులు ఆ రియాక్టర్ కు 200 కిమీల పరిధిలో రాబోయే దశాబ్దాల్లో నాలుగు లక్షలకంటే ఎక్కువమంది కాన్సర్ బారిన పడతారనీ, దీని ప్రభావం ప్రపంచం అంతా వ్యాపించిందనీ అంచనా వెలువరించారు. 25 ఏళ్ల క్రితం జరిగిన చెర్నోబిల్ ప్రమాదం తర్వాత నాలుగు లక్షలమందిని తరలించారు. మరెన్నో లక్షలాదిమంది తాము ఎప్పుడైనా కాన్సర్ బారిన పడవచ్చనీ, తమ ముని ముని మనవలు కూడా లోపాలతో పుట్టవచ్చనే నిరంతర భయాలతో బతుకులీడుస్తున్నారు. అలస్యంగా పాడసూపిన ఆరోగ్య ప్రభావాల వల్ల దాదాపు పది లక్షలమంది ఇప్పటికే మరణించారు, ఈ సంఖ్య పెరుగుతూనే వుంటుంది. జైతాపూర్ లో కనుక ఏదైనా పెద్ద ప్రమాదం జరిగితే మొత్తం రత్నగిరి జిల్లాని ఖాళీ చేయాల్సి వస్తుంది. పుణే, ముంబయీలు సహా పశ్చిమ మహారాష్ట్ర పదుల వేల సంవత్సరాలు అణు ధార్మిక కాలుష్యం బారిన పడుతుంది.

ఈ దుష్పరిణామాలన్నిటి గురించిన చైతన్యం కలిగిన జైతాపూర్ కొంకణ్ ప్రజలు, ముఖ్యంగా పుకుషిమా తర్వాత, అణు కర్మాగారానికి వ్యతిరేకంగా దృఢంగా పోరాడుతున్నారు. ప్రభుత్వం ఈ పోరాటాన్ని అణచడానికి ఒక పాశచాత్యమైన నిర్బంధ క్యాంపెయిన్ చేపట్టింది - లారీచార్జీలు, ఆరెస్టులు, వందలాది కార్యకర్తలపై తప్పుడు కేసులు బనాయింపడం (హత్యాయత్నం కూడా ఒకటుంది!), తాజాగా పోలీసు కాల్పులు. ఆ ప్రాంతానికి చెందిన ప్రముఖ కార్యకర్తలను రత్నగిరి జిల్లాలో అడుగు పెట్టడని ఉత్తర్వులు, అడుగు పెడితే ప్రాణాలతో తిరిగి వెళ్లరు అని నారాయణ్ రాణేగారి బెదిరింపులు ! ఇప్పటికే బద్నాం అయిన పాత చింతకాయ పచ్చడి ఎత్తుగడని కూడా ప్రయోగిస్తూ 'జైతాపూర్ ఆందోళనకు నక్కలైట్లతో సంబంధాలున్నాయోమో'నని పరిశీలిస్తున్నాం అని కూడా పోలీసులు మీడియా చెవిన వేశారు. ఆందోళనకు మద్దతునిచ్చినందుకు ఈ ప్రాంతానికి చెందిన ప్రముఖ పౌరుల్ని జిల్లాలో ప్రవేశించకుండా నిషేధించారు. అయితే ఇవేవీ జైతాపూర్ ఆందోళనకారుల్ని భయపెట్టలేకపోయాయి. వివిధ జీవస్మరణ సమస్యలపై దేశవ్యాప్తంగా చెలరేగుతున్న మొక్కవోని పోరాటాల్లో ఒకటిగా జైతాపూర్ కూడా వేగంగా గుర్తింపు పొందుతోంది.

నాలుగేళ్ల ఆందోళన కాలంలో నోరెప్పని శివసేన, నారాయణ్ రాణే పార్టీ ఫిరాయింపాక కొంకణ్ లో కోల్పోయిన ప్రాభవాన్ని తిరిగి దక్కించుకునే అవకాశాన్ని కనిపెట్టి ఈ ఆందోళనలోకి యిప్పుడు ప్రవేశించింది. ఎన్ రాన్ ను ఆరేబియా సమద్రంలోకి విసిరేస్తామని ప్రగల్భాలు పలికి అధికారంలోకి రాగానే ప్లేటు ఫిరాయించిన ఇలాంటి అవకాశవాదులు తమ న్యాయమైన పోరాటాన్ని స్వప్రయోజనాల కోసం హైజాక్ చేయడాన్ని రాజకీయంగా చైతన్యవంతులైన జైతాపూర్ ప్రజలు అనుమతించకోడదు. తనను తాను అణు ఒప్పుడం సమస్యలో మొనగాడుగా చిత్రించుకున్న సిపిఎం అణువిద్యుత్తే ఏకైక ప్రత్యామ్నాయం అనే ప్రభుత్వ వైఖరికి వ్యతిరేకంగా సంఘటితపడ్తున్న పోరాట రంగస్థలంలో ఎక్కడా కానరావడం లేదు. ఆంధ్రప్రదేశ్ లో టిడిపి వంటి ప్రతిపక్ష పార్టీలు విద్యుత్ ప్లాంట్ల నిర్మాణాన్ని వ్యతిరేకించే గ్రామస్థులపై కాల్పులు జరిపి వారిని చంపినప్పుడు మొసలి కన్నీరు కారుస్తున్నా దాని తొమ్మిదేళ్ల పాలనలో అది నిరూపించుకున్నట్టుగా, అధికారంలోకి వస్తే మాత్రం ఇప్పటి పాలకులకంటే భిన్నంగా ఏం ప్రవర్తించదు. అణువిద్యుత్తు కర్మాగారాలను వ్యతిరేకించే అన్ని రకాల శక్తులనూ ఐక్యం చేస్తూ విశాల ప్రాతిపదికన పోరాటాన్ని చైతన్యవంతంగా నిర్మించాల్సిన అవసరం వుంది. అయితే తమ స్వార్థ ప్రయోజనాల కోసం, ఓటుబ్యాంక్ రాజకీయాల కోసం పోరాటాన్ని అసలు సమస్య నుండి పక్కదోవ పట్టించే వివిధ రకాల కుట్రల పట్ల ప్రజలు అప్రమత్తంగా వుండాలి.

సిపిఐ (మావోయిస్టు) జైతాపూర్ అణువిద్యుత్ కాంప్లెక్స్ సహా దేశంలో ప్రతిపాదిత అణు విద్యుత్ కర్మాగారాలన్నిటినీ రద్దు చేయాలని డిమాండ్ చేస్తున్నది. తమ జీవితాల్ని, పర్యావరణాన్నీ పరిరక్షించుకోవడానికి కొంకణ్ ప్రజలు చేస్తున్న న్యాయమైన పోరాటాన్ని అణచడానికి ప్రభుత్వం ప్రయోగిస్తున్న దౌర్జన్యాన్ని అది తీవ్రంగా ఖండిస్తోంది. ఏప్రిల్ 18 నాటి పోలీసు కాల్పులపై న్యాయవిచారణ జరపాలనీ, కాల్పులకు ఆదేశాలిచ్చిన అధికారులపై, ఆఫీసర్లపై తక్షణం చర్య తీసుకోవాలనీ డిమాండ్ చేస్తోంది. అణు వ్యతిరేక కార్యకర్తలపై పెట్టిన తప్పుడు కేసులూ, చట్టవ్యతిరేక జిల్లా బహిష్కారాలూ, ప్రవేశంపై నిషేధాజ్ఞలు వంటివాటిని వెనక్కి తీసుకోవాలి. వాస్తవానికి, అపార సంపదలు గల కొంకణ్ తీరప్రాంతాన్ని సామ్రాజ్యవాదులకు ఎలాగైనా అమ్మి పారేయాలని చూస్తూ, తమ జీవనాధారాల్ని నాశనం చేయదల్చుకున్న నారాయణ్ రాణేల వంటివారికే తమ ప్రాంతంలో అడుగు పెట్టే అర్హత లేదు తప్ప నిస్వార్థంగా తమ కోసం పోరాడుతున్న అణు వ్యతిరేక కార్యకర్తలకు కాదు అని రత్నగిరి ప్రజలు ప్రకటించాలి.

తమకు ఎలాంటి అభివృద్ధి కావాలో, ఎటువంటి విద్యుత్ వనరులు కావాలో తేల్చుకునే హక్కు కేవలం ఈ దేశప్రజలకే వుంది తప్ప సామ్రాజ్యవాద బహుళజాతి కంపెనీలకు నమ్మిన బంట్లలా వ్యవహరించే అవినీతిపరులైన రాజకీయ నాయకులకు లేదు అని ప్రకటిద్దాం. కొంకణ్ ప్రజల సమరశీలమైన అణు విద్యుత్ వ్యతిరేక పోరాటానికి దృఢమైన మద్దతునందిస్తూ పాలకవర్గాలు బలవంతంగా ముందుకు తెస్తున్న సురక్షితం కాని, ప్రమాదకరమైన అణు విద్యుత్ ప్రత్యామ్నాయానికి వ్యతిరేకంగా దేశవ్యాప్త క్యాంపెయిన్ ను నిర్మిద్దాం. రత్నగిరి ప్రజలు ప్రకటించినట్టుగా తబ్రేజ్ ల త్యాగాల్ని వృధా కానివ్వకుండా ఉద్యమిద్దాం.

జల్, జంగల్, జమీన్, నిజమైన ప్రజాస్వామ్యం, ప్రగతి, స్వావలంబనల్ని కేంద్రంగా చేసుకుని నేడు వివిధ సమస్యలపై సమరశీల పోరాటాల వెల్లువ దేశం నలుమూలల్ని ముంచెత్తుతోంది. తీవ్రమైన ప్రభుత్వ నిర్బంధం ముందు తలొంచకుండా ప్రజలు శాంతియుతంగా, సమరశీలంగా (కొన్ని పోరాటాలయితే సంవత్సరాలుగా కొనసాగుతున్నాయి) పోరాడుతున్నారు. ఈ పోరాటాలన్నీ ఒకదాని నుండి మరొకటి ఉత్తేజాన్ని కూడా పొందుతున్నాయి. ఈ పోరాటాలన్నీ ఒకదానికొకటి దృఢమైన సంఘీభావాన్ని తెలుపుతూ, అండగా నిలుస్తూ ప్రజా వ్యతిరేక విధానాల్ని అమలుపరుస్తూ, పోరాడే ప్రజల్ని అణిచేస్తున్న సామ్రాజ్యవాదుల్ని, భారత బడా కార్పొరేట్ తిమింగలాల్ని, భూస్వాముల్ని ఎదిరించడానికి ఒక ఉమ్మడి వేదికపైకి రావాల్సిన ఆవశ్యకత నేటి అవసరం. పోరాడే ప్రజలందరితో కూడిన ఒక విశాలమైన, ఐక్య, మిలిటెంట్ ఉద్యమం మాత్రమే ఈ దేశాన్ని, ప్రజల్ని ప్రజాశక్తులు మనల్ని తోనీయాలని కుట్ర పన్నుతున్న అఖండ దారిద్ర్యం నుండి కాపాడగలదు.



(అభయ్)

అధికార ప్రతినిధి

కేంద్ర కమిటీ,

భారత కమ్యూనిస్టు పార్టీ (మావోయిస్టు)